

Nr. 10-1/118 din 25.05.2022

Ministerul Economiei

Stimați domni/doamne,

Prin prezenta, I.P. "Institutul Național de Metrologie" (INM), la adresarea Cancelariei de Stat a RM nr.20-78-5036 din 23.05.2022 de prezentare a informației referitor la întreprinderea acțiunilor ce se impun întru asigurarea implementării cerințelor/recomandărilor înaintate de către Curtea de Conturi a Republicii Moldova prin Hotărârea nr.14 din 26 aprilie 2022 *cu privire la Raportul auditului performanței cu tema: „Măsurile întreprinse și resursele investite în implementarea și dezvoltarea Sistemului informațional automatizat de gestionare și eliberare a actelor permissive (SIA GEAP) contribuie la atingerea scopului și obiectivelor stabilite?*, Vă comunică următoarele.

1. La moment, conform Anexei 1 a Legii privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător nr. 160/2011, cu modificările și completările ulterioare, INM sunt atribuite 3 acte permissive:

- Certificat de recunoaștere a aprobării de model.
- Certificat de aprobare de model.
- Buletin de verificare metrologică.

INM nu eliberează *certIFICATE de recunoaștere a aprobării de model* din motiv, că Legea metrologiei nr. 19/2016, cu modificările și completările ulterioare, nu prevede eliberarea certificatelor de recunoaștere a aprobării de model (Articolul 19, Alin.(3).

2. În opinia noastră, actele eliberate de INM **nu întrunesc cerințele de acte permissive:**

➤ CertIFICATELE de aprobare de model a mijloacelor de măsurare sunt, în esență, certificate de evaluare a conformității a unui mijloc de măsurare, emis în rezultatul unui ansamblu de testări, efectuate asupra unui lot reprezentativ de mijloace de măsurare de același model în scopul constatării conformității lor cu prevederile standardelor armonizate. Certificatele de aprobare de model *nu investesc solicitantul cu careva drepturi și obligații pentru inițierea, desfășurarea și/sau încetarea activității de întreprinzător sau a unor acțiuni aferente și indispensabile acestei activități* (conform noțiunii de „act permisiv”). Certificatul de aprobare de model se eliberează pentru mijlocul de măsurare, cu plasarea pe piață spre utilizare la măsurări în domenii de

interes public de către oricare persoană fizică sau juridică din țară, *indiferent de faptul cine a fost solicitantul aprobării de model.*

➤ Buletinul de verificare metrologică se eliberează în rezultatul măsurărilor, efectuate asupra unui mijloc de măsurare introdus pe piață, în scopul constatării corespunderii caracteristicilor lui tehnice și metrologice prevederilor documentului normativ din domeniul metrologiei, în vigoare. Numai rezultatele pozitive ale verificării metrologice se soldează cu eliberarea Buletinului de verificare metrologică. Buletinul de verificare metrologică se eliberează pentru fiecare mijloc de măsurare în parte și permite utilizarea acestui mijloc de măsurare la efectuarea măsurărilor în domenii de interes public, de către oricare persoană fizică sau juridică din țară, *indiferent de faptul cine a fost solicitantul verificării metrologice.*

În conformitate cu prevederile Legii metrologiei nr. 19/2016, INM are dreptul de efectuare a verificărilor metrologice cu eliberarea Buletinelor de verificare metrologică numai pentru mijloacele de măsurare, verificarea metrologică ale căroră nu este efectuată de alte Laboratoare metrologice desemnate din țară (la moment sunt desemnate pentru dreptul de efectuare a verificărilor metrologice cu eliberarea Buletinelor de verificare metrologică 7 Laboratoare metrologice (cu diferite forme de proprietate). Buletinele de verificare metrologică, emise de Laboratoare metrologice desemnate, nu sunt trecute în Anexa 1 la Legea 160/2011.

3. Cele relatate mai sus demonstrează, că atât *CertIFICATELE de aprobare de model* cât și *Buletinele de verificare metrologică* a mijloacelor de măsurare **nu întrunesc cerințele de acte permissive**, și în acest context, solicităm excluderea lor din Anexa 1 a Legii privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător nr. 160/2011.

**Cu respect,
Director**

Alexei PIANÎH

Ex. T. Bîrsa
Tel. 022 903 104

Republica Moldova, mun. Chișinău MD-2064, Str. Eugen Coca nr. 28
tel: 022 903 100 fax: 022 903 111
E-mail: office@inm.gov.md
www.inm.md